

省政府新闻办发布会

促进社会公平正义 增进人民群众福祉

民政事业积极服务全省高质量发展

本报讯 10月22日,省政府新闻办举行“推动高质量发展 深化全方位转型”系列主题第五场新闻发布会。省民政厅党组书记、副厅长曾庆勇介绍,近年来,全省各级民政部门坚持以人民为中心,积极主动服务全省高质量发展大局,切实履行基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等职责,为谱写中国式现代化山西篇章贡献民政力量。

编密织牢民生兜底保障网

近年来,我省着力健全分层分类的社会救助体系,全面开展低保边缘家庭和刚性支出困难家庭认定,建立跨部门数据共享和信息互通机制,及时做好低收入人口监测预警和救助帮扶。

持续加大困难群众救助补助资金投入,逐年提高保障标准,全省城市和农村低保平均保障标准分别达到每人每月652元和539元,城乡特困人员基本生活保障标准分别达到每人每年10750元和9798元。全省共保障城乡低保对象、特困人员等困难群众97.7万人。逐年

本报讯 养老事业事关民生福祉,事关社会和谐稳定。10月22日,记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上了解到,我省立足满足老年人多方面的养老服务需求,坚持政策赋能、优化资源配置、加大财政支持、激发社会活力,积极推进居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,让广大老年人的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

为持续发展社区养老,省政府连续5年将社区养老服务工程列入民生实事,社区养老服务覆盖面稳步提升。今年新建改造50个城镇社区养老工程、100个农村区域养老服务中心。到明年年底,全省将建成专业化、标准化社区养老服务中心300家,把专业的养老服务送到老年人的床边、身边、周边。

为切实支持社会力量投资养老服务,我省加大财政投入力度,通过民办养老机构一次性建设补助、运营补贴、床位补贴和贷款贴息等扶持政策,推动养老机构

提高孤儿、事实无人抚养儿童基本生活保障标准,机构集中养育的达到每人每月1975元,社会散居养育的达到每人每月1320元。

不断夯实未成年人救助保护机构和儿童主任队伍等基层基础,推进儿童福利机构优化提质,强化流动儿童、留守儿童、困境儿童权益保障,着力提升关爱服务质量。

建立困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴动态调整机制,惠及困难残疾人和重度残疾人73.84万人。

持续优化基本社会服务

我省积极应对人口老龄化国家战略,大力发展养老事业和养老产业,全省县、乡、村三级养老服务网络初步形成,养老服务供给能力明显提高;高龄津贴实现普惠性发放,特殊困难老年人探访关爱实现全覆盖。坚决履行老龄工作牵头职责,推动健全老龄工作体制机制,完善社会保障、养老服务、健康支撑体系,做好老龄工作宣传,营造孝亲敬老社会氛围。

持续推进地名规范管理,建立地名保护名录,开展地

名文化遗产和红色地名认定工作,通过举办地名宣讲会、制作地名文化宣传片、组织地名文化进校园等活动形式,保护和弘扬传统优秀地名文化,讲好山西地名故事。

创新基层社会治理

我省不断健全完善社会组织支持引导和监督管理制度,开展打击整治非法社会组织专项行动,推动行业协会商会持续为企业减负,创优社会组织发展环境,全省各类社会组织达到19693家。

开展“全国性行业协会商会走进山西”系列对接活动,动员引导社会组织参与乡村振兴、助力高校毕业生就业,进一步发挥社会组织服务国家、社会、群众、行业的积极作用。推动出台《山西省慈善事业促进条例》,完善促进公益慈善事业发展的政策措施,设立山西慈善奖,表彰先进典型,展示慈善成果,营造了较好的慈善事业发展氛围。

引导各类慈善组织、企业和个人积极参与抢险救灾、脱贫攻坚、助医助学等公益事业,彰显了守望相助、扶危济困的中华民族传统美德。(李俊华)

推进老有所养 托起最美“夕阳红”

持续稳定健康发展。近3年,省级财政投入1.68亿元扶持民办养老机构发展。目前社会力量投资养老服务业势头强劲,投资运营占七成以上,并涌现出一批投资过亿的养老龙头和骨干企业。

利用农村闲置资源建设了一批农村老年人日间照料中心,并通过落实运营补贴、光伏发电收益补贴等措施,推动农村养老服务可持续运营。

坚持品牌引领战略,我省从老年人多样化需求入手,扩大优化养老服务供给,大力培育养老服务品牌,幸福汇、398助老、华晟响家、田园易护、幸福老年之家等一批接地气、具有示范性和引领性的本土养老服务品牌正在快速成长。

持续实施适老化改造。“十四五”期间计划完成6.8万户特殊困难老年人家庭适老化改造,去年完成2.8万户,今年省政府将4万户改造任务列入民生实事全力推动,截至9月底,已改造40528户,提前完成目标任务。

为解决养老服务队伍年龄大、专业水平低、待遇低的问题,吸引高校毕业生入职养老服务,我省出台政策,对具有研究生、本科、大专、中专学历的养老服务从业人员,入职后分别给予6万元、5万元、4万元、3万元的一次性奖励,第一批58名从业人员奖补资金10月底前发放到位,切实推动养老服务人才“进得来”“干得好”“留得住”。(李俊华)

全省信息流通实现城乡同网同速

本报讯 10月22日从省通信管理局获悉,我省积极畅通信息流通“大动脉”和乡村“毛细血管”。截至目前,全省行政村光纤宽带网络接入率由“十四五”期间的79%提高到100%,4G网络通达率由“十四五”期间的81%提升到100%,5G网络通达率达93%,农村、城市“实现同网同速”。

在农村信息化方面,加快推进数字基础设施建设。统筹推进城乡信息网络建设和服务均等化,累计投入农村网络建设专项资金34亿元。全方位布局农村及偏远地区4G、5G、光纤宽带网络等数字基础设施建设,大力实施“双千兆”网络协同发展行动计划等专项行动,累计建设了4526个行政村的光纤宽带网络、4178个行政村的4G基站、295个行政村的5G基站,全省4A级及以上旅游景区全部实现5G网络有效覆盖。

在乡村治理方面,加快推进数字应用服务优化。依托5G、云计算、大数据、物联网、人工智能、区块链等创新基础能力,积极打造“数字+农业”“数字+乡村治理”“数字+普惠服务”等应用场景。一些地市结合卫星遥感、高点视频、随手拍等多种监测手段,打造多元乡村治理数字化场景。

在农产品销售方面,加快推进特色产业数字赋能。着力推动全省乡村e镇重点园区网络提档升级,在革命老区和清徐老陈醋等特色专业镇开展5G网络和千兆光网升级工程。坚实的信息底座为乡村数字经济“搭桥铺路”,农产品销售新业态、新模式、新动能不断涌现。一些地市依托“探索数字乡村‘智’慧新产业”平台,将网络直播变为“新农活”,有的推出数字人直播平台,大幅助力农产品销售,为乡村全面振兴注入强大动力。(李静)

9月5A级景区100强榜单发布 山西人文景观类景区影响力大增

本报讯 迈点研究院10月21日发布“9月5A级景区品牌传播力100强榜单”,我省的云冈石窟、平遥古城、皇城相府、壶口瀑布、大槐树寻根祭祖园、云丘山6家景区名列其中。

在9月5A级景区品牌传播力榜单上,云冈石窟位列第2,平遥古城位列第4,皇城相府生态文化旅游区位列第25,黄河壶口瀑布旅游区位列第26,洪洞大槐树寻根祭祖园位列第44,云丘山景区位列第93。从景区排名来看,我省人文景观类景区9月影响力大增,在5A级景区百强中的位次整体前移,彰显了山西5A级景区的景观特点和竞争力。从省市5A级景区品牌指数影响力来看,山西紧随北京、重庆,位列第3。

《黑神话:悟空》8月20日上线以后,取景地多达27处的山西成为热门旅游目的地,与之伴随的是,文旅市场热度飙升,在文旅市场绽放异彩。山西文旅着力产品、场景、业态创新升级,变“流量”为“留量”,将“跟着悟空游山西”打造成了具有地域标识性的文化IP。(贾尚志)

关爱保护未成年人健康成长

孩子沉迷手机咋支招

本报讯 随着智能手机的普及,孩子们对手机越来越依赖,家长头疼不已。10月22日,太铁一社区特邀教育专家,为家长们带来了一场“孩子沉迷手机该咋办”专题讲座,家长们反响热烈。

现场,教育专家张老师以一系列数据和案例,详细描绘了孩子沉迷手机的负面影响,包括视力下降、睡眠质量差、白天精神不振,影响学习和生活状态等。针对孩子沉迷手机的问题,张老师给出了建议:首先,设定合理的手机使用规则,家长应与孩子共同协商,制定明确的手机使用时间和场合规则,以帮助孩子养成良好的自律意识和习惯。其次,丰富孩子的课余时间,多带孩子参与各种有益的活动,从而减少对手机的依赖。再次,建立良好的家庭氛围与沟通机制,家长要以身作则,减少在孩子面前过度使用手机的行为,多与孩子进行面对面的交流和互动。同时,要了解孩子沉迷手机的深层原因,耐心倾听他们的想法和需求。最后,进行心理疏导与正面激励。

讲座结束后,家长表示受益匪浅,一定要活学活用,努力让孩子摆脱手机依赖。(韩睿、王一菲)

法治宣传教育

十场宣传活动 聚焦食品安全

本报讯 10月22日小店区消息,该区市场监督管理局近期组织开展10场形式多样的食品安全宣传活动,进一步提升公众食品安全意识。

在龙城万达广场举办“你点我检、服务惠民生”活动,征集食品安全调查问卷40余份,并采样肉菜20余份,进行靶向监督抽检和风险快速检测,让群众对食品安全可感可知;在山西财经大学举办“保健食品进校园”主题科普宣传,倡导师生科学选择保健食品;组织“开门听民意、立岗办实事”校园食品安全座谈会,邀请学生家长走进沙河街小学食堂参观后厨,倾听师生意见,推动食品安全社会共治;结合肉类违法行为专项整治,在田和肉联厂开展“诚信尚俭 共享食安”信用宣传活动,引导经营者诚信守法经营;在多个综合性商场开展“三小”标准推广和反食品浪费宣传活动,倡导消费者理性就餐、健康消费;在山西麦香源食品有限公司,组织开展“生产企业话食安”宣传座谈,10余家生产企业管理人员集中参观并展开交流;在黄陵街道农南一社区,开展“食品安全知识进社区”活动,向居民普及食品安全法律法规等相关知识;在时光新天地广场开展“严打食品犯罪、守护舌尖安全”普法互动活动,提升群众辨别能力;在西温庄乡开展以“用盐有讲究、科学用盐、为健康加油”为主题的安全宣传周活动,向居民普及科学用盐常识;在北格村组织“食品安全进农村”活动,向村民普及选购食品基本常识。(王丹)

温情十月 敬老活动暖心

“夕阳红满天,社区敬老情”。在温情满满的十月敬老月,一些社区充分利用社区活动室、驻地单位等场所,从10月15日到22日,精心组织了一系列丰富多彩的敬老活动。辖区老人在“安养之处”感受到了温暖和关爱,并且积极参与到这个温馨、欢乐的社区大家庭之中。

科普义诊 守护健康

为切实关注老年人身体健康,劲松社区积极组织公益科普义诊、健康大讲堂以及甲状腺筛查等医疗义诊活动。活动现场,多个检查摊位依次排开,内科、外科、中医科等不同科室的医生们耐心地为老年人解答常见疾病的疑问,并提供专业的医疗建议和治疗方案。同时,还免费为老人们测量血压、血糖、心电图。此外,健康讲座也让老人们更加了解如何更好地预防疾病,保持健康。此次活动在大力弘扬尊老敬老优秀传统文化的同时,提高了老年人的健康保健意识,使他们养成健康的生活和饮食习惯。

手工课堂 欢乐满屋

桥东北社区开展了一场极具创意与浪漫的“金秋蝶梦,包蕴诗意”手工包制作活动。活动现场,专业手工老师热情地为大家详细介绍创意手工包制作技巧,从挑选心仪图案纸张,到精准

剪裁、巧妙拼贴,再到细致上胶以及精心修饰,每个环节都讲解得细致入微,每一个步骤都充满挑战与乐趣。大家纷纷选取以秋天美景和蝴蝶主题的图案。金色的稻田、火红的枫叶、飞舞的蝴蝶……这些元素在大家的巧手下,在手工包上绽放出绚丽光彩。本次主题活动在老人们的欢声笑语中圆满结束,为大家留下了一段难忘回忆。

法治宣传 生动实用

海东社区针对老年人开展了反诈知识宣传活动,并邀请驻海东社区的太原神风律师刘红梅为老人们提供法律咨询。活动中,刘红梅律师详细讲解了诈骗分子的惯用套路以及电信诈骗的严重危害,同时还解答了老人们关心的法律问题。社区网格员指导老年人安装并使用“国家反诈中心”App,并向大家宣传反诈知识。网格员提醒老人们要时刻紧绷防电信诈骗这根弦,不轻信来历不明的电话和短信,不向陌生人汇款、转账,牢固树立网络安全意识,摒弃天上掉馅饼、贪图小便宜的心理。

在这个敬老月里,多个社区通过形式多样的活动,为老人们送去了满满的关爱和温暖,让他们真切感受到了社会的尊重和关爱,营造出了温暖而温馨的氛围。

记者 郭晓华
通讯员 金莹 周燕芳 李俊杰

践行社会主义核心价值观



传承弘扬中华优秀传统文化

10月21日,柳巷街道宁化府社区党委组织辖区青年前往宁化府益源庆醋业有限公司参观学习,弘扬非遗文化。(耿婧媛 摄)

为民创城不停步

赓续红色血脉 厚植爱国情怀

本报讯 丰厚的红色资源,是生动的教科书。10月22日消息,古交市退役军人事务局组织返乡退役军人前往古交市岔口乡晋绥八分区旧址参观学习,追忆波澜壮阔的革命岁月,引导他们从红色精神血脉中汲取奋进力量。

在晋绥八分区旧址,退役军人整齐列队,面对鲜红的党旗,庄严地举起右手,重温入党誓词:“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”铿锵有力的宣誓声表达了他们对党的忠诚和为共产主义事业奋斗终身的坚定决心。

活动中,古交市岔口乡退役军人服务站负责人生动地讲述了晋绥八分区在抗日战争和解放战争时期的重要作用 and 革命先辈的英雄事迹。一幅幅珍贵的历史照片、一件件饱经沧桑的实物,仿佛将大家带回到了那个战火纷飞的时代。退役军人认真聆听讲解,不时驻足凝视,深刻感悟革命先辈们为了国家独立、民族解放不畏牺牲、英勇奋斗的崇高精神。

此次活动不仅增进了退役军人之间的交流,更激发了他们的爱国热情和民族自豪感。大家纷纷表示,这次参观活动是一次深刻的思想洗礼和精神激励,他们将以实际行动为家乡发展和建设贡献自己的力量。

古交市退役军人事务局还将充分利用晋绥八分区旧址、睦联烈士陵园等红色教育资源,筹划开展好丰富的思想政治教育活动,进一步推动退役军人工作高质量发展。(弓凤飞)

双拥共建

开展公益讲座 增强保健意识

本报讯 为普及妇幼健康孕育知识,提升社区孕妈妈对孕期营养、心理调适及科学育儿的认知,10月21日下午,万柏林区地矿社区新时代文明实践站组织辖区孕妈妈开展“孕妈公益课堂”知识讲座。

活动现场,志愿者通过讲解儒家思想中的和谐相处、父母责任等理念,帮助孕妈妈了解国学在育儿中的应用。此外,志愿者还讲解了孕期营养、体重控制、新生儿保健等诸多健康知识,为孕妈妈们提供育儿经验,使她们能更加清晰地了解整个孕期应该注意的事项,为迎接小生命的到来做好准备。

讲座结束后,准妈妈们纷纷表示,这场讲座令她们受益匪浅,让她们对孕期的自我保健有了更清晰的认识和规划。之后,她们会将学到的知识应用到日常生活中,为自己和宝宝的健康保驾护航。(任蕾、郭巍巍)

新时代文明实践